

# 流浪猫救助“不完全”指南



网络资料图

□ 逊

“遇到一只小奶猫，我该怎么办？”

“遇到一只猫，好像受伤了，这种情况该怎么救助？”

## 什么样的流浪猫需要救助？

需要首先明确的是，并不是所有流浪猫都需要救助。健康且绝育的、具有野外生存能力的不亲人流浪猫，在户外有自己熟悉的生活领地，如果您想要提高它们的生活质量，可以提供喂养帮助。

那么，什么样的流浪猫需要救助呢？

首先是有明显身体异常的流浪猫。当观察到流浪猫存在明显身体异常，如严重的外伤、骨折导致的行动迟缓或不能移动等等，往往需要为伤病猫提供及时、恰当的救治，也就是送去宠物医院就诊。

其次，没有猫妈照顾的小猫。在户外遇到“小猫咪”的时候，首先可以通过体型来判断它的年龄。一般而言，5个月以下的幼猫从头到尾的体长短于人的小臂长度；未断奶的小奶猫，体长大约不超过人的手掌长度。

不同年龄段的小猫，对救助的需求不同。

5个月以上的小猫，已经基本具备了在野外独立生活的能力，如在野外遇到这样的猫，观

察其状态健康的话，不需要给予过多的帮助。

对于未断奶的小奶猫，通常猫妈会将其带大，不建议人类过多干扰。如果小猫被人类接触过并沾上了人的气味，有可能会让母猫认不出自己的孩子，造成遗弃甚至杀婴等悲剧。

对于5个月以下的幼猫，由于幼猫缺乏在野外生存的能力，为了避免它们在野外遭遇危险，最好的办法是将其带进室内，成为一只家猫，彻底摆脱流浪生活。

然后是非常亲人的“流浪猫”。大部分长期在外的流浪猫都不会特别亲人——对人类保持一定的警惕心能够有效地替它们避开某些危险。因此，过于亲人的“流浪猫”，它们很有可能是散养猫、走失家猫或被遗弃的家猫。

最后是未绝育的流浪猫。

绝育是流浪猫救助中不可缺少的一环。

如何分辨流浪猫是否进行过绝育，主要是看猫咪是否有耳标，也就是猫咪耳朵上是否缺了一小块。为了在猫回归野外之后更容易被分辨出来是否已经绝育过，避免被二次捕捉甚至手术，医生会在为猫咪进行绝育时在猫咪耳朵上切掉一小块，作为绝育的标志。

## 救助流浪猫需要什么？

对于非专业人士，最困难的往往是抓猫这一关，也就是

如何能安全地抓捕流浪猫。这里说的“安全”，一方面是在说猫的安全，另一方面也是在说人的安全。

说起来很轻巧，但其实抓猫是一件很专业的工作，一般不鼓励大家在没有经过培训的情况下自行捕捉猫咪。当遇到需要救助的流浪猫，作为非专业人士，最好先不要自己前去抓猫，而是联系一些救助团队寻求帮助。

流浪猫救助的第二个难关是经济关，简单来说就是要花钱。作为公益性的志愿活动，流浪动物救助本身基本上是不会有什么报酬或者收入的，而救助所需要的支出则是各种各样的。

不过，幸运的是，有很多公益组织和医院在帮助个人救助者降低流浪动物救助的成本。有许多团队更是和多家宠物医院达成合作，为个人救助者提供优惠的价格在定点医院为猫咪完成绝育手术。

流浪猫救助，只有“爱心”和“热情”是远远不够的，当决定提供救助那一刻起，就承担起了一个生命的重量。

因此，在看到需要帮助的流浪动物时，不要盲目地提供救助，而是一定要问问自己：“我是否愿意救助这只小动物？我是否有能力/时间/金钱为它提供救助？”如果确定要自己救助，那么，请不要在中途抛弃它，要为它负责到底。

（来源：“北大猫协”微信公众号）

| 延伸 |

## 收养流浪猫的注意事项

收养流浪猫时，进行身体检查是至关重要的。首先，猫咪应接种抗病毒疫苗和狂犬疫苗，以增强其免疫系统并预防相关疾病。其次，全面的身体检查可以确保猫咪没有受到病毒或细菌感染，特别是在其在外流浪期间。

流浪猫在带回家之前，最好先为其洗澡。这是因为流浪猫在外界可能携带细菌、跳蚤、虱子、蜱虫等寄生虫。洗澡后，为了确保猫咪的健康，需要进行体内和体外的驱虫。驱虫药通常为滴剂，需要滴在猫咪舔舐不到的区域，如头部、颈部和背部。但需注意，使用驱虫药的前后两天内，不要给猫咪洗澡，以免影响药物的吸收效果。

收养流浪猫时，提前备好猫咪的生活用品是非常重要的。这些用品包括猫粮、猫砂等基本需求，同时还可以为猫咪准备玩具、化毛膏和营养膏等。对于已经有猫的家庭，为了确保猫咪的健康和卫生，每只猫咪最好有自己单独的用具，如水碗、饭碗和砂盆。此外，由于许多流浪猫存在营养不良或过度肥胖的问题，喂食时需要控制食物的量和营养搭配，并采取少吃多餐的方式。



## 宠物饲养与市民健康

第184期



主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

## 鸭界“网红”知多少

□ 朱亭仪 吴秀娟 盛文伟

圆润的脑袋和身体、大眼睛小嘴巴，再配上短短的脖子和腿，柯尔鸭凭借可爱的外形和温顺粘人的性格，一跃成为近几年的新晋网红宠物。19世纪以来，柯尔鸭长期流行于欧美，是全球最受欢迎的鸭子品种之一，2019年后才在国内兴起饲养柯尔鸭的风潮。让我们一起来看一看，饲养这样一只“网红”鸭鸭需要注意什么呢？

### 什么是柯尔鸭？

柯尔鸭，又称小叫鸭，是体型最小的家鸭品种，雄性体重约540—740克、雌性体重约425—570克。眼珠为黑色或深棕色，喙短；羽毛多呈黑色或白色，也有杏色、灰色等其他颜色。

### 家庭饲养的必备知识

和猫猫狗狗一样，柯尔鸭也需要一个舒适的小窝，鸭舍要具备遮阳、通风等条件。但不同于其他宠物，主人还要准备一个大水盆，供它们日常玩耍和洗澡。食物上可选择专用鸭饲料或混合饲料，可以另外添加昆虫、果蔬、小鱼小虾等，同时保证干净充足的饮水。

和所有禽类一样，柯尔鸭也是一个“直肠子”。它们无法控制自己什么时候排便，所以在饲养鸭鸭前，主人就要做好相应的心理准备哦！比较好的

解决办法是将进食限定于鸭舍内，等饭后排泄完再把鸭鸭放出鸭舍。平时在家中也可以穿戴专门的柯尔鸭尿布，但一定要及时进行更换。

### 柯尔鸭会生哪些病呢？

柯尔鸭最常发生的疾病就是感冒和拉肚子。主人要时刻关注气温变化，注意鸭鸭的保暖，寒冷天气也可以给鸭鸭穿上一件小衣服帮助御寒。饮食上注意不要喂食人类的食物，避免过油过咸，及时观察粪便状态的变化。

柯尔鸭也会感染禽类的常见传染病，包括浆膜炎、禽流感、鹦鹉热、鸭瘟等，其中不少还是人兽共患病。虽然家养宠物感染传染病的概率比养殖场中要低很多，但仍要做好定期



图片由AI生成

疫苗接种，并保证居住环境的清洁。当鸭鸭出现粪便颜色异常、食欲下降、精神沉郁、发热、掉羽、眼鼻分泌物增加等症状时，要及时咨询兽医，同时加强家中杀菌消毒，帮助鸭鸭早日恢复健康。

自然环境下，柯尔鸭多行走于草地、泥土等柔软的地面，而作为城市宠物的柯尔鸭大多只能接触到地板和水泥地。长期行走在坚硬的地面对柔软的

鸭掌而言是一个不小的负担，很容易受到外伤造成禽掌炎。而鸭鸭又很难被限制活动范围，继续使用伤脚则会引起恶性循环，极易继发细菌感染。在发现鸭鸭有跛行情况时，主人要帮助鸭鸭进行鸭掌的消毒，可以为鸭鸭特制“甜甜圈”小鞋子，让鸭鸭在行走过程中不再刺激患处，能更好地愈合伤口。